الجمهورية الجزائرية الديموقراطية الشعبية

وزارة التربية الطنية                                                                                      مديرية التربية لولاية سكيكدة

الإمتحان التجريبي لبكالوريا التعليم الثانوي(دورة ماي2011)

شعبة الثقني رياضي                                                                                             المدّة: 3ساعات و نصف

اختبار في مادة العلوم الفيزيائية
الموضوع الثاني
الكيمياء

التمرين الأول(4ن)

 ماء الجفيل محلول مائي يستعمل للتطهير ، يحتوي على شاردة الهيبوكلوريد(ClO-)  وشاردة الكلور(Cl-)  ، فعل إزالة الألوان راجع لشاردة الهيبوكلوريد المؤكسدة .ماء الجفيل يتفكك تدريجيا و ذاتيا حسب التحول المنمذج بالمعادلة التالية:                    2ClO–(aq)  =  2 Cl–(aq)  +   O2 (g)    (1) 

للدراسة تطور هذا التحول ، نأخد عيّنة من محلول تجاري (S0)  ونمددها 10 مرات للحصول على حجم V1=250mL
من محلول (S1)  . نأخد من المحلول (S1) حجم V1=20mL  و في اللحظة t=0  نضيف له كمية قليلة ( لا تغير حجم المحلول) من كلور الكوبلط (Co2++2Cl-)(aq) حيث Co2* تلعب دور وسيط  في التفاعل(1) .

لمتابعة تطور التفاعل نلتقط الغاز المنطلق في بالون و نقيس ظغط الغاز المنطلق داخل البالون في لحظات مختلفة و ذلك في درجة حرارة ثابثة T=296K .حجم التالون V0 =275mL  ، نحصل على الجدول التالي :

	t (min)
	0
	1,0
	2,0
	3,0
	4,0
	5,0
	8,0
	11,0
	13,0
	…
	145
	427
	1308
	1757
	1896

	P(t)x (100)Pa
	1020
	1038
	1038
	1055
	1063
	1068
	1078
	1084
	1086
	…
	1103
	1108
	1111
	1112
	1112


1/ نزمز بـn1  : كمية المادة الإبتدائية للشوارد ClO- في الحجم V1 داخل البالون 
n2  : كمية المادة الإبتدائية للشوارد Cl-  

n3  : كمية المادة الإبتدائية لغار الأكسيجين .

  أنجز جدول التقدم للتفاعل (1) دون حساب .

2/ باعتبار الغاز المنطلق مثالي ، أوجد عبارة التقدم x(t)  بدلالة الضغط P(t)  ، P0 الضغط في اللحظة t=0 ،

 R ثابث الغازات ، T درجة الحرارة و الحجم V0 .(R = 8,31 J/mol.K )       

3/ أحسب التقدم x(t1) في اللحظة t1 = 11min  .
4/ بواسطة القيم المدونة في الجدول ، نرسم بيان تغيرات التقدم بدلالة الزمن : x =f(t)  (شكل-1-) 

  أكتب عبارة السرعة الحجمية للتفاعل في لحظة t ، مستعنا بالبيان ، اشرح كيف تتطور هذه السرعة مع الزمن .

5/ عرف زمن نصف التفاعل و حدد قيمته من البيان التالي  .
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التمرين الثاني
ندخل في حوجلة ni(A) = 0,200 mol  من حمض الميثانويك ، ni(B) = 0,500 mol  من الإيثانول و 5 قطرات من حمض الكبريت المركز  و نسخن المزيج لمدّة ساعة  و بعد التبريد نعاير الحمض المتبقي(حمض الميثانويك و حمض الكبريت )  بواسطة محلول الصودا تركيزه 1,6mol/L   Cb = فيحدث التكافؤ عند سكب حجم Vb1 = 18,7mL  
علما أن 5 قطرات من حمض الكبريت تكافؤها 3,7mL   V b2 = من محلول الصودا  .

1/ أكتب معادلة التفاعل بين حمض الميثانويك و الشاردة HO-  .

2/ ما هو حجم الصودا Vb3 الازم لمعايرة حمض الميثانويك المتبقي ؟ 

3/ باستغلال المعايرة ، أثبث أن كمية مادة حمض الميثانويك n(A)  في الحوجلة ( عند نهاية الأسترة ) هي
 2,4.10-2mol   .
4/ عين التقدم النهائي لتفاعل الأسترة ، يمكن الإستعانة بالجدول التالي : 
	المعادلة
	 HCO2H   +   CH3-CH2OH  = ……  + ...………

	الحالة
	التقدم
	(mol)كميات المادة 

	الإبتدائية
	x = 0
	ni(A)
	ni(B)
	0
	0

	الوسطية
	x
	
	
	
	

	النهائية
	x = xf
	
	
	
	


5/ أ  عط عبارة نسبة التقدم النهائي fτ ثم أحسب قيمته .

6/ إنطلاقا من مزيج متساوي المولات من حمض كربوكسيلي و كحول أولي ، نسبة التقدم النهائي تسوي 0,67  ، كيف تبرر الإختلاف في النسبة الموجودة في السؤال 5 ؟ 

7/ اكتب عبارة ثابث التوازن K   بدلالة xf  ، ni(a)  و ni(B)   ثم أحسب قيمته .
الفيزياء

التمرين الأول:
إن الأغذية التي نتناولها تحمل لنا البوتاسيوم المشع 
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 ( إشعاع 
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 ) الذي يعتبـــــر المصـــدر الأساسي للنشاط الإشعاعي لجسم الإنسان ، ثابت النشاط الإشعاعي لهذا العنصر 
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1 – ماذا يعني عنصر مشع ؟ .

2 – أكتب معادل تفكك البوتاسيوم علما أنه يتشكل عنصر الكالسيوم 
[image: image5.wmf]Ca

Z

40

 محددا العدد 
[image: image6.wmf]Z

 .

3 – إذا علمت أن علبة شوكولاطة تحتوي 
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 بوتاسيوم ، أحسب عدد ذرات 
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 التـي تحتويــها
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 من البوتاسيوم . يعطى عدد أفوقادرو : mol-1 
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4 – عين نشاطها الإشعاعي مقدرا بالبيكريل 
[image: image11.wmf](
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، ما هو العدد المتوسط لدقائق 
[image: image12.wmf]-
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 المنبعثة من علبة الشوكولاطة مدة ساعة من الزمن ؟ بفرض أن النشاط يبقى ثابتا خلال ساعة باعتبار أن فترة نصف العمر لهذا العنصر المشع أكبر بكثير من ساعة .

5 – إن تعرض شخص لأكثر من 1015 دقائق 
[image: image13.wmf]-
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 مدة ساعة يمكن أن يعرضه لمخاطر باتولوجية أكيدة . هل استهلاك علبة شوكولاطة يمكن أن يسبب مثل هذه المخاطر من وجهة نظر النشاط الإشعاعي ؟ 
التمرين الثاني:
  في التركيب التالي ( الشكل 1) لدينا دارة تسلسلية تشتمل على :

وشيعة 
[image: image14.wmf])
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 ، ناقل أومي مقاومته 
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 ، مولد مثالي يعطي توتر ثابت 
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 ، راسم اهتزاز، قاطعة.
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عند اللحظة 
[image: image17.wmf]0
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 نغلق القاطعة فيظهر البيان التالي ( الشكل 2 ):
1- أكتب عبارة التوتر الكهربائي الذي يظهر في المدخل 
[image: image18.wmf]B

Y

 بدلالة شدة التيار. 

2- أوجد القيمة العددية لشدة التيار المار بالدارة عند الحصول على النظام الدائم 
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3- أكتب العبارة الحرفية التي تربط بين المقادير التالية :   
[image: image20.wmf]dt

di

 E , L , r , i , .
4- أحسب المقاومة الداخلية للوشيعة وذاتيتها.
التمرين الثالث:

قمر اصطناعي 
[image: image21.wmf]4
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 كتلته 
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 يرسم مسار دائري نصف قطره 
[image: image23.wmf]r

 بالنسبة لمركـــز الأرض حيــث 
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1 – أذكر عبار قوة الجذب العام التي تطبقها الأرض على القمر الإصطناعي .

2 – بين أن حركة القمر الصناعي دائرية منتظمة .

3 – بتطبيق القانون الثاني لنيوتن في المرجع المركزي الأرضي أوجد العبــارة الحرفيــــة للسرعــة الخطية 
[image: image25.wmf]V

 للقمر الصناعي في مداره ثم أحسب قيمتها .

4 – هل سرعة القمر الصناعي في مداره تتعلق بكتلته أم بارتفاعه ؟ .

5 – أوجد عبارة دور هذا القمر الصناعي 
[image: image26.wmf]T

 حول الأرض بدلالة ثابت الجذب العام 
[image: image27.wmf]G

 و كـــذا كتــــلة الأرض 
[image: image28.wmf]T
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 و نصف قطر مداره 
[image: image29.wmf]r

 . هل يمكن اعتبار هذا القمر الإصطناعي جيو مستقر ؟ .

6 – ما هو القانون الذي يمكن استنتاجه من عبارة الدور السابقة ؟ .

يعطى : 
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 و 
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التمرين الرابع:

قارورة ماء معدني تحتوي على ماء و غاز CO2 ، الجملة في توازن . عند فتح القارورة يختل التوازن و تصعد فقعات غاز ثاني أكسيد الفحم نحو الأعلى .
1/ مثل القوى المطبقة على الفقاعةA .
                                                         z


 
2/ في اللحظة t=0  توجد الفقاعة عند النقطة 0 ، مبدأ المعلم 

[image: image33.wmf]k
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. نعتبر الفقاعة كروية الشكل نصف قطرها r=20μm ثابث
(حجم كرة 
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) ثم تصعد نحو الأعلى دون سرعة إبتدائية
 k  0

و تصل إلى السطح الحر للقارورة بسرعة υS =0,15m/s 
  
A

بين أن ثقل الفقاعة مهمل أمام دافعة أرخميدس بحساب النسبة 

         


[image: image35.wmf]P/π  . تعطى الكثلة الحجمية للماء :ρe=103Kg/m3 
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و الكثلة الحجمية لـCO2 :ρg = 1,8Kg/m3  

3/ بتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، أوجد عبارة المعادلة التفاضلية للسرعة باعتبار قوة الأحتكاك
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  و ضعها على الشكل  
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 ( يهمل الثقل أمام دافعة أرخميدس و( f   ثم استنتج قيمة السرعة الحدّية التي تبلغها الفقاعة . نأخد g=9,8m/s2   و k =2,2.10-9Kg/s  
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